

带着针灸器具和自制膏药

新一批援外天津医疗队员出征



环湖医院中医科何润东(中)

“作为一名援外医务工作者，我们需敬畏生命，守护尊严，除人类之病痛，为此我们庄严宣誓。”昨日下午，在天津市医学考试中心，新一批援刚果(布)和加蓬的56名医务人员宣誓后，登上前往机场的大巴，他们将在今日中午时分抵达当地，然后因地制宜开展临床诊疗工作。

解决当地群众病症

“我这次要去的是加蓬首都利伯维尔，主要负责当地儿童的门诊诊疗和住院诊疗。”天津市儿童医院烧伤科医生王天泉介绍，他们此行要在埃塞俄比亚转机，预计今日11时左右到达利伯维尔。而此次援外，最让他牵挂的就是家里两岁多的孩子。

“作为家属，我们保证服从国家发展大局，在爱人为国出征的日子里，在工作岗位上兢兢业业，在生活上承担起照顾父母、教导孩子的重任，全力解除前方队员的后顾之忧。”作为援加蓬医疗队家属代表，王天泉医生的爱人周心星表示，“请全体队员在异国他乡安心工作，讲好中国故事，传播天津声音，以优异表现完成国家赋予的重任。国家有你、家庭有我，请你们放心，我们等着全体队员



凯旋平安归来。”

来自环湖医院中医科的主治医师何润东从事针灸专业，擅长针灸、艾灸及推拿等。“我们主要负责中国援建加蓬利伯维尔医院项目，为当地居民、华人及驻外企业和大使馆提供医疗服务。”何润东表示，他提前了解了当地患者的情况。当地骨关节病和中风瘫痪病人较多，他们也非常认可中医。希望自己能成为传播中医药文化的使者，让非洲人民感受中医药的独特魅力。因此，他这次携带了一些平时习惯使用的针具，包括艾灸器具和自制膏药等，希望通过所学知识，解决当地群众的病症。

打造医疗服务品牌

据了解，本次出征的第31批援刚果(布)中国(天津)医疗队、第26批援加蓬中国(天津)医疗队共计56人。其

中，医务人员来自本市第一中心医院、天津医科大学总医院、天津中医药大学第一附属医院、天津市儿童医院、环湖医院等，涉及内、外、妇、儿、眼科、口腔、中医等16个科别，他们将在非洲执行为期一年的援外医疗任务。

天津市是全国最早派遣援外医疗队的省市之一。1963年，天津市积极参与向阿尔及利亚派遣我国第一支医疗队任务，开启了援外医疗工作历程。此后，天津市开始独立组队，先后于1967年向刚果(布)、1977年向加蓬派遣医疗队。截至昨日，天津市累计向刚果(布)、加蓬派遣医疗队57批，派遣医疗队员1589人次(其中包含援阿尔及利亚2人次)，诊治患者超过830万人次。

本市不断推动援外医疗机制创新。面对当地有限条件，医疗队因地制宜开展临床诊疗工作，其中遇到一

些罕见病，如缩窄性心包炎、巨大腹腔肿瘤等，救治生命垂危的当地患者，填补当地多项技术空白，并为受援国带去针灸、拔罐、推拿等传统中医。新冠疫情期间，医疗队始终坚守岗位，认真完成各项医疗工作，受援地区诊疗能力、学科建设和人才培养得到明显提升，打造了援外医疗服务品牌，深受当地人民的欢迎。近年来，天津市积极承担国家创新援助项目，先后开展了“光明行”“对口医院”，建设“中非对口医院合作机制”，均超额完成工作目标。医疗队兼顾为使馆人员、中资机构和华人华侨提供医疗服务、健康保障和24小时紧急医疗救助，多次抢救危重伤员并紧急护送回国，其中包括脑症深度昏迷患者、军火库爆炸伤员等。

新报记者 李文博
摄影 新报记者 王倩

百余针的缝合、5个心脏通道的吻合，每一针针距都严格控制在1-2毫米之间……日前，泰达国际心血管病医院成功为一名15岁的女孩进行了心脏移植手术。此次手术不仅是本市首例儿童心脏移植手术，更刷新了本市在该领域最小年龄患者的纪录。

拿着病危通知慕名而来

据介绍，此次接受心脏移植的患者小悦来自邯郸市的一个普通农家，是家里的第二个孩子。今年年初寒假期间，正读初三的小悦出现嘴唇发白、脸色发黄的情况，还伴有心慌、胸闷等症状。起初，家人误以为是营养不良所致，但在当地县医院经过一系列检查后被初步诊断为心肌炎。随后，小悦在石家庄的医院接受了一周的住院治疗。出院后，小悦回到学校继续学业，但仅仅过了一个星期，小悦的腿突然变“胖”，而后在济南一家知名医院被确诊为终末期心衰，并下达了病危通知书。

小悦的家人从一位医生口中得知泰达国际心血管病医院，怀揣着最后一丝希望慕名而来。泰达国际心血管病医院接诊后，院长刘晓程立即组织多学

泰达国际心血管病医院挽救15岁花季少女生命 本市首例儿童心脏移植手术成功实施



科医疗团队全面评估病情：扩张型心肌病，二尖瓣中-大量反流，心功能极差，射血分数不足正常水平的1/3。心脏移植是挽救小悦生命的唯一办法。

等待供体期间，小悦的病情突然恶化。在病房里，持续强心、利尿，通过血管活性药物维持生命的小悦

突发室速、室颤，意识丧失，整个人陷入昏迷。医生迅速对其进行抢救，紧急实施了气管插管并置入体外膜肺氧合(ECMO)降低心脏负荷。一系列抢救措施暂时将小悦从死亡边缘拉了回来，为移植手术争取到宝贵的时间。

术后闯过“生死关卡”

终于，匹配的供体出现了。10月20日11时25分，成功获取心脏供体，转运团队立刻返程，与此同时，移植团队做好各项准备工作，随时迎接这颗“救命心”。

手术室里，麻醉、开胸等团队成员都在各自的岗位上奋战着。刘晓程院长率队，逐一对心脏血管进行严密吻合。百余针的缝合、5个心脏通道的吻合，每一针针距都严格控制在1-2毫米之间。在医护人员的共同努力下，供心成功复跳，监护仪器上有力搏动的心电图曲线诠释着生命的奇迹。

术后，小悦即刻脱离了ECMO的辅助。医护人员一方面针对感染、肾衰、抗排异进行系统治疗，一方面从营养、康复、心理三大支柱给予有力支持。专业的治疗方案和精心的护理，助力小悦闯过一道道“生死关卡”。目前，小悦的各项生命体征平稳，已转回普通病房，近期即可出院。

新报记者 解青
图片由泰达国际心血管病医院提供